

“星舰”首飞失败，马斯克亏了吗？

北京时间4月20日晚，美国太空探索技术公司(SpaceX)号称“史上最强火箭”的巨型运载火箭“星舰”发射失败，升空后不久发生爆炸。“星舰”由载客飞船与超重型火箭助推器组成。按照原计划，“星舰”整个飞行预计仅持续90分钟，最后在夏威夷附近的太平洋上溅落。

据悉，SpaceX公开表示，由于星舰飞船发生了非计划内的解体，星舰发射任务失败。团队将继续审查数据并为下一次飞行测试努力。此前在17日，由于压力阀出现问题，“星舰”在美国得克萨斯州南部发射的计划暂停。

SpaceX在推特上发布称，团队将继续复审数据，并为下一次飞行测试做准备。现代快报记者采访了南京大学天文与空间科学学院副教授汤靖师，他认为，即便未能成功，其积累的数据仍有巨大价值。

超强推力：33台发动机的利弊两面

从外观上看，“星舰”火箭属于“又高又胖”的体型。按照SpaceX公开的技术参数，“星舰”总高度约120米，舱体直径9米，由底部70米高、配备33台“猛禽”发动机的“超重型推进器”和顶部50米高、可重复利用的飞船船舱组成。“超重型推进器”可产生最大7000多吨推力。这也意味着，可重复使用“星舰”的近地轨道运载能力约为150吨。在不考虑回收的情况下，

“星舰”有效载荷高达250吨~300吨。

当然，装有33台“猛禽”发动机的推进器，也存在利弊两面。汤靖师介绍，33台发动机带来了强大动力，同时这也利于“星舰”系统着陆回收，通过独立地调整每台发动机的推力，飞船可以获得相对稳定的下降轨迹。但这么多发动机协同控制的难度也很大。曾经，前苏联的N1火箭，也是采用类似的多发动机技术，但那时候的控制技术还不发达，这样的尝试未能成功。但近年来，SpaceX在这方面做了较多技术探索，之前发射的重型“猎鹰”火箭，尝试过27台“梅林”发动机并联的设计并取得成功。所以从技术上看，这个“弊端”已经不那么突出。

发射费用30亿美元，无论成败都不贵

“可重复使用”一直以来都是SpaceX坚持的设计理念，降低成本是其主要考量。这次“星舰”的设计中，也有很多细节被网友调侃“抠门”。其外壳的主要材料，就是不锈钢。它的燃料也比传统火箭更便宜，以往的液体燃料火箭多采用“液氢+液氧”，而“星舰”采用“甲烷+液氧”作为燃料。甲烷在日常生活中相对常见，天然气的主要成分就是它。

这些看似普通的材料，用在“高大上”的航天领域，能行吗？汤靖师认为，这些材料都经过了前期各种各样的试验，才走到了“星

舰”试飞阶段，性能上应该可以满足“星舰”的需求。同时，从获取难度上说，不锈钢和甲烷都是相对易得的，SpaceX应该也有压缩成本的考量。

即便如此，这次“星舰”发射费用仍然高达30亿美元。这笔费用算不算高？汤靖师认为，如果是从马斯克的角度看待这件事，无论发射成败，这或许能都算是一笔合算的买卖。首先，“星舰”发射无论成败，都能获取相应数据，SpaceX可以根据反馈数据再对后续火箭型号做技术改进和升级。其次，从商业上看，SpaceX需要关注度，而“星舰”首飞引发了全球关注。SpaceX此前很多次火箭发射，有成功有失败，马斯克并没有那么在乎结果。“只要公众看见，公司的价值就体现出来了。”

人类离火星还有多远？

马斯克曾宣称，“星舰”的发射成本相当低，一旦相关试验取得成功，将启动规模化生产，以每年建造100艘的速度，打造1000艘“星舰”组成太空舰队，将10万人和相关物资运送到火星。

这次“星舰”发射未能成功，是不是人类离火星还很遥远？在汤靖师看来，这个非常宏大的计划，不见得要把最终目标的实现，作为成功的唯一评判，“从发射火箭，到移民太空，有很多技术的里程碑，公司在商业上也能实现收益，除了最终实现移民火星，过程中很多地方都能产生价值。”

现代快报+记者 于露

只给外国人发冰淇淋，宝马MINI道歉

4月20日午间，MINI官方微博就上海车展展台发生区别对待中外访客事件作出官方回应称：“MINI发起的‘上海车展现场礼·甜宠’活动本意是给逛展的小朋友送上一份甜蜜，因我们内部管理不细致和工作人员失职引起了大家的不愉快。对此我们真心道歉。”

此外MINI中国表示，将检讨自己并改善管理、加强内部培训，努力为每位朋友提供好的服务和体验。

此前，“宝马MINI”词条冲上微博热搜，并一度登顶榜首的位置。据现场观众爆料称，4月19日在上海车展宝马MINI展台参观时，展台工作人员拒绝给中国访客发放冰淇淋，宣称已经没了。但外国访客来领时，不仅拿到了冰淇淋，工作人员还很贴心地教他们如何食用，疑似区别对待中外访客。

热搜视频显示，先有两位中国女生在展台询问冰淇淋，得到工作人员回答“没有了，发完了”。随后，一位外国男士也来展台询问，两位工作人员拿出了一盒冰淇淋并向其介绍怎么食用。

该视频的拍摄者向工作人员询问是否还有冰淇淋，工作人员表示已经没有了，并表示：“因为要下载App，需要海外账号才可以，App上每天的冰淇淋券是限量的。”拍摄者随后还拍到之后有工作人员来把放置冰淇淋的箱子搬走，展台上只摆放冰淇淋广告牌。

涉事冰淇淋品牌Luneurs则发表声明称：“Luneurs品牌未参



宝马MINI被指区别对待中外访客 据都市快报

与上海车展期间宝马旗下MINI品牌活动的任何现场运营，我们是仅提供冰淇淋产品的供应商。视频中出现的两位工作人员及其具体服务并非由我方负责，与本品牌无关。”

在本次上海车展，宝马MINI带来了一款MINI Concept Ace-man纯电动都市跨界概念车，该车

填补了MINI三门版与MINI COUNTRYMAN之间的空白，概念车长4.05米、宽1.99米、高1.59米。

作为宝马集团旗下的汽车品牌之一，官方披露数据显示，2022年MINI品牌在中国市场共交付2.87万辆，仅占集团在华总销量的3.63%。 据界面新闻

教师入职前将查询性侵违法犯罪信息

记者20日从教育部获悉，教育部近日印发《关于推开教职员准入查询工作的通知》，就依法推开准入查询制度，严格落实从业禁止制度作出了规定，明确了中小学校和高等学校拟聘用教职员不得录用情形。

通知要求，中小学校和高等学校拟聘用教师在入职前查询《关于建立教职员准入查询性侵违法犯罪信息制度的意见》《关于落实从业禁止制度的意见》规定的性侵违法犯罪信息和教师法、教师资格条例规定的已纳入教师资格限制库的丧失、撤销教师资格信息。中小学校拟聘用其他教职员在入职前查询《关于建立教职员准入查询性侵违法犯罪信息制度的意见》规定的性侵违法犯罪信息。高等学校拟聘用其他教职员参照执行。

拟聘用教职员经查询发现有《关于建立教职员准入查询性侵违法犯罪信息制度的意见》《关于落实从业禁止制度的意见》规定的情形的，不得录用，并由拟聘用单位书面告知查询对象不录用理由

据新华社

冲突继续，大批平民逃离苏丹首都

苏丹武装冲突双方19日再次各自宣布人道主义停火24小时，但首都喀土穆入夜后仍可听到枪声。世界卫生组织19日说，自15日冲突爆发以来，至少296人死亡、超过3000人受伤。

苏丹医生委员会秘书长阿提亚·阿卜达拉·阿提亚说，停火开始后头几个小时，交火没有白天那么激烈，喀土穆市中心有零星枪声。而且，冲突双方都没有保证协助医护人员和救护车通行。

按照一些国际媒体的说法，18日第一次停火未能得到遵守后，数以千计平民开始驱车或步行逃离喀土穆。

苏丹军方19日说，在北方州麦罗维空军基地遭快速支援部队扣留的177名埃及空军人员当天从北方州首府栋古拉乘坐4架埃及军用运输机回国。

埃及是苏丹军方的紧密盟友之一。这些埃及军人先前在麦罗维空军基地同苏丹军方联合演习。苏

据新华社

十年受贿近亿元，孙国相认罪悔罪

2023年4月20日，河北省廊坊市中级人民法院一审公开开庭审理了辽宁省人大常委会原党组书记、副主任孙国相受贿案。廊坊市人民检察院派员出庭支持公诉，被告人孙国相及其辩护人到庭参加诉讼。

河北省廊坊市人民检察院指控：2008年至2018年，被告人孙国相利用担任辽宁省盘锦市人民政府代市长、市长，中共盘锦市委书记等职务上的便利，以及利用本人职权、地位形成的便利条件，通过

据新华社

天天出彩

体彩排列3(23100期)

中奖号码	投注方式	本地中奖注数	每注奖金
6 3 2	直选	1243注	1040元
0注	组选3	0注	346元
0元	组选6	3903注	173元

体彩7位数(23057期)

中奖号码	本地中奖注数	每注奖金
6 4 2 6 7 6 2	0注	0元
奖等	中奖注数	每注奖金
特等奖	68注	100000元

体彩排列5(23100期)